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421. Gáspár Zoltán jellemzése az agrársettlement-mozgalomról és a 
Művészeti Kollégium falukutató munkájáról

Nagyságos    Szeged, 1937. I. 4.
dr. Kertész János úrnak,     Ad 146/1936.
a Magyar Szociographiai Intézet
titkárának
Mélyen Tisztelt Uram!
Fent hivatkozott ügyszámú megtisztelő felhívására a következőkben adok tájé-

koztatást a Szegedi Fiatalok falukutató munkásságáról:
A Szegedi Fiatalok tanyai agrársettlement-mozgalma 1929-ben66 indult Buday 

György kezdeményezésére. A mozgalom résztvevői 1929–32 között minden kö-
zületi és társadalmi támogatás nélkül, csupán a maguk sajnos nagyon is korláto-
zott anyagi lehetőségeire támaszkodva, számos kiszállást hajtottak végre a szege-
di, hódmezővásárhelyi és békési tanyavilágban. E kiszállások rendjén népművelő 
előadásokat tartottak, tanulmányozták a tanya népéletét és lehetőséhez képest 
igyekeztek a felmerülő ügyes-bajos ügyekben tájékoztatást adni, azok intézését 
illetékes fórumok elé juttatni, ami kivált a szegedi tanyák népe esetében jelen-
tett hasznos kapcsolatot a tanyaiak és a város kulturális és szociálpolitikai intéz-
ményei között.67 E tanyai agrársettlement-mozgalom résztvevőienk élcsapatából 
alakult (1931) a Szegedi Fiatalok Művészeti Kollégiuma, melynek működését és 
eredményeit bizonyára felesleges közelebbről ismeretetni. A Kollégium eszme-
történeti helyzetét úgy lehet felfogni, mint népies alapozású és társadalmi fele-
lősségérzettel telített szintézisét azoknak a kultúrtörekvéseknek, melyek a világ-
háború, az összeomlás és a háború utáni évek korszakaiban merültek fel, s minde 
politikai változások felett időtállóknak bizonyultak. A Kollégium egyes speciális 
területeken működő munkásai ennek megfelelően nem pusztán „szakemberek”, 
hanem a fentiekben körülírt egységes törekvés különböző síkokon való kifejezői. 
Közülük a falukutatás szempontjából jelenleg ketten fejtenek ki fontos tevékeny-
séget, névszerint Tomori Viola és Erdei Ferenc.

Tomori Viola (bölcsészdoktor, a szegedi egyetem lélektani intézetének gyakor-
noka, jelenleg a Humboldt-alapítvány berlini ösztöndíjasa) közösséglélektani és 
ezen belül túlnyomórészt parasztlélektani kutatásokkal foglalkozik. Önállóan 
megjelent műve: A parasztság szemléletének alakulása, Szegedi Fiatalok Művé-
szeti Kollégiuma 23. sz. kiadványa, Szeged, 1938. 8°, 122 oldal. Egyéb fonto-
sabb publikációi: Néplélektani kutatás beregi falvakban. Társadalomtudomány, 
1936. 1-3. sz. A parasztcselekvés lelki dinamikája. Magyar Psychologiai Szemle, 
1936. Faluművelés és néplélektan. Magyar Szemle, 1936. december. Hollókő, 
egy palócfalu lélekrajza című tanulmányával díjat nyert a Magyar Társaság falu-
monográfia-pályázatán. Az elmúlt másfél év folyamán több tanulmányutat tett az 
66 A kezdeteket egyes esetekben már akár 1928-tól is lehet számítani.
67 Erről részletesen ír: Buday György: Az agrársettlement mozgalom útja. Nyugat (1933) 1. szám
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ország különböző vidékein, amelyek során a vizsgált parasztközségek területét 
gyalog járta be, és közvetlenül a parasztság életmódjához alkalmazkodva foly-
tatta tanulmányait. Így vizsgálódásai módszerükben és anyagukban is a lélektani 
elem mellett szociográfiai szempontból is jelentősek.68

Erdei Ferenc (jogtudományi doktor, a makói hagymakertészek szövetkezetének 
titkára; jelenleg Baselben mint egy makói szövetkezettel üzleti összeköttetésben 
álló cég hivatalnoka dolgozik 1937 nyaráig; szövetkezete megbízásából a múlt 
év folyamán Svájcban, Hollandiában és Németországban tett üzleti és gazdaság-
politikai célú tanulmányutat) önállóan megjelent munkája: A makói parasztság 
társadalomrajza. Makó, 1934. Csanád Megyei Könyvtár, 26. sz. Kiadja Csanád 
vármegye közönsége. 8°, 60 oldal. E mű folytatásaként megírta Makó teljes, 
rendszeres szociográfiáját, mintegy tíz nyomtatott ív terjedelemben. E munká-
ja Kollégiumunk kiadásában fog megjelenni,69 megjelenése azonban a kilátásba 
helyezett közületi támogatástól függ, melyek közül Makó város már megszavaz-
ta a kilátásba helyezett összeget, míg a vármegye részéről ígért támogatás még 
függőben van. A könyv maga már nyomdakész állapotban van. Az Athaeneum 
kiadóvállalat megbízásából írja a Duna-Tisza köze szociográfiáját,70 ezt a terüle-
tet a nyár folyamán beutazta, a könyvet a vállalat előreláthatólag ez év tavaszán 
hozza ki.

Nem szorosan társadalomtudományi természetű, azonban meg kell emlí-
tenünk ebben a vonatkozásban is Ortutay Gyula etnológiai munkásságát. 
(Megemlítendő)71 itt a népmesegyűjtésének (Nyíri és rétközi parasztmesék, Bu-
day György fametszeteivel) előszava, továbbá a Magyar Szemle Kincsestárában 
megjelent kötete: Magyar népismeret. Szociológiailag közvetlenebbül értékesít-
hető anyagot nyújt „A szerelem Ajakon a házaséletig” című tanulmánya a szegedi 
Népünk és Nyelvünk folyóiratban; ugyanez a Hungarian Quaterly-ben (Love and 
Marriage in Ajak). Megjegyezzük, hogy Ortutay munkáinak itt adott felsorolása 
(a Parasztmesék kivételével), valamint Tomori Violának a parasztcselekvés lelki 
dinamikájáról szóló tanulmányának címe bibliográfiai felhasználás szempont-
jából ellenőrizendők, mivel ezek a munkák beszámolónk írásakor nem állanak 
rendelkezésre.

A mozgalom megindítójának és vezetőjének, Buday Györgynek idevágó mun-
kái: Ifjúságunk népnevelési feladatai és az alföldi rádióleadó. A Kolozsvár–Sze-
ged Bethlen Gábor Kör kiadványai 4. szám. A tanyai agrársettlement. Uo. 6. 
68 Tomori Viola munkásságáról újabban: Miklós Péter: Kísérlet a parasztság lélektani értelmezésére. 

Tomori Viola doktorálásáról. Szeged 22 (2010) 7. szám 22–24. vagy Uő: A szegedi bölcsészkar 
Radnóti Miklós diákéveiben. Tanulmányok Radnótiról, kortársairól és a szegedi egyetemről. 
Szeged–Szabadka, 2011. 131–141.

69 E munka nem jelent meg; szövege csak 1983-ban látott napvilágot Makón: Makó társadalomrajza 
címmel, Erdei Sándor gondozásában, Kulcsár Kálmán előszavával.

70 Ez a szociográfia a Futóhomok lett.
71 Az indigós másolat itt át van ütve, a szó olvashatatlan. A fenti szövegvariáció csak feltételezés.
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szám. Mindkettő Szeged, megjelenési év ellenőrzendő, azonban 1931 előtt. A 
szegedi tanya problémái. Dolgozatok a m. kir. Ferenc József Tudományegyetem 
sajtótudományi tanfolyamából 1. sz. Szeged. Le „settlement” de Szeged. Nouvel-
le Revue de Hongrie, 1933. július.

A Kollégium munkássága jelenleg szűkebb keretek között folyik, mivel a már 
említetteken kívül a Kollégium elnöke, Buday György Rómába, egy másik Sze-
geden élő tagja, Baróti Dezső pedig Párizsba szóló magyar állami ösztöndíjat 
kapott az 1936/37. évre. A munkát szélesebb mederben visszatérésük után, 1937 
őszén folytatjuk.

Vagyok kiváló tisztelettel készséges híve:
Gáspár Zoltán

titkár
Gáspár Zoltán levele Kertész Jánoshoz In: Hegyi András: Haladó ifjúsági 
mozgalmak Csongrád megyében. Válogatott dokumentumok (1874–1986). 

Szeged, 1987. 223–2225. (166. sz. dokumentum)

422.  Kosztolányi emlékest
Nagyban folynak az előkészületek a MIEFHOE Kosztolányi estjére, amelyet 

az egyesület más diákegyesületek tagjaival karöltve 23-án, szombaton este fél 
9-kor rendez. Az est, amely a költő halála óta Szegeden az első lesz, rendkívül 
színesnek és magas nívójúnak ígérkezik. Kosztolányiról előadást tart Paku Imre, 
L. Szász Károly Kosztolányi verseket, Kun Éva Kosztolányi prózákat ad elő, M. 
Havas Margit Goitein Ernő zongorakíséretével megzenésített Kosztolányi verse-
ket énekel. Az est iránt máris nagy az érdeklődés. A belépés díjtalan lesz.

Délmagyarország XIII. (1937) január 17. 14.oldal

423. Előadások
A MIEFHOE kedden este fél 9-kor az egyesület helyiségében kultúrestet tart. 

Előadó: Tabán Gyula „Teendőink és lehetőségeink” címmel. 
Az egyetem francia filológia intézetének meghívására Eduard von Jan lipcsei 

tanár  február 3-án szerdán délután 3 órakor a bölcsészeti kar II. számú előadó 
termében (Leszámoló Palota) előadást tart „Der Regionalismus in der francözis-
chen Literatur” címmel. 

A Ferencz József Tudományegyetem Barátainak Egyesülete február 4-én csü-
törtökön délután 6 órakor az egyetem aulájában szabadegyetemi előadást tart . 
Előad dr. Balogh József a Nouvelle Revue Hongrie és a Hongarian Quaterly szer-
kesztője „Egy néma nemzet” címmel.

Délmagyarország XIII. (1937) január 31. 14.oldal


